

党建引领聚合力 振兴乡村践使命

——曹县农村商业银行抓党建促发展纪实

“始终坚持党建引领，形成‘党建促发展，发展强党建’的工作格局，是新时代应对新形势、解决新问题的必然要求，也是农商银行高质量发展的先决条件和坚强保障。”曹县农商银行党委书记、董事长谢彬说。近年来，曹县农商银行坚持以党建为引领，坚持把党建工作作为实现稳健发展的最大法宝，着力启动“党建+金融”深度转型，将增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到

“两个维护”落实到具体工作中。通过党建共建，主动问需，精准服务，充分发挥基层党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，将党建与业务有机结合，协同发展，实现了党的建设与业务发展深度融合、同频共振，开创了双促双赢的良好局面。

至5月末，各项存款264.19亿元，较年初增长19.53亿元；存款年日均

257.58亿元，较年初增长24.62亿元；各项贷款140.03亿元，较年初增14.19亿元；信贷户数46377户，较年初增3420户；零售贷款余额103.06亿元，较年初增9.27亿元，零售贷款占比73.6%。实现各项收入5.84亿元，同比增加9595万元，增幅19.66%。在全省农商银行2020年综合考评中，曹县农商银行在110家法人机构中位居第三名，实现了历史性突破。



曹县农商银行党委书记、董事长谢彬(左)到企业调研

1 强组织 党建引领 夯实工作基础

近日，记者来到曹县农商银行青菏支行，整洁的营业厅里，各类服务设施应有尽有，为客户打造了一个舒适、便捷的环境。同时，红色的党建墙十分醒目。据了解，在党建文化上墙过程中，青菏支行秉承严谨的工作态度，入党誓词、党建知识、党史等内容形成红色图文，通过通俗易懂的方式表达出来，希望通过党建文化墙的推广宣传，培养党员的自觉意识，增强党性修养，达到“润物细无声”的良好效果。

“我们的党建品牌名为‘银企先锋’，品牌标识整体像一座房子，寓意为中小微企业，党支部结合公司二部，坚持‘支微支小’定位不动摇；‘H’寓意为‘菏’，代表青菏支

行金融助力青菏街道办事处；党旗在中心，寓意党建与业务有机融合，以党建为指引，业务工作更好更快高质量发展。”青菏支行行长向记者介绍道。

围绕“党建+金融”工作模式，曹县农商银行搭渠道、配人员、建机制、铺资金，找准党建工作和业务发展的结合点，抓好金融服务和基层党建的着力点，在持续的进村入户中，提供专业金融服务，贡献普惠金融力量，切实提升当地农户的金融获得感和满意度，本土优势不断增强，发展能力稳健提升。同时，曹县农商银行发挥基层党支部的先锋作用，开展“村级营销”“社区营销”和“沿街商户走访”三大营销

活动。在农村，党员率先按照每周不低于4次的频率，入村开展活动，现场对接服务；在城区，细分社区客群，借助社区走访有针对性地开展走访活动；对于中小微企业，建立“金融辅导员”制度，定期进驻企业进行金融辅导，及时满足企业融资需求。如韩集支部成立党员先锋营销组，由老党员任组长，对接乡镇街道、村两委，实现业务的全方位营销；安蔡楼支部采取党员对接党员的模式，走村入户、深入田间地头，“老办法”取得了新成效，得到广大客户的一致认可。

尤其是党史学习教育开展以来，曹县农商银行以党史学习教育为契机，通过加

强组织领导，全面动员部署，扎实开展形式多样的学习教育，深入推进“我为群众办实事”实践活动，有效激发广大基层党员干部学习和工作热情，进一步做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，以昂扬的精神状态不断开创工作新局面。为提升学习热潮，下发“学党史、感恩恩、跟党走”主题征文比赛、五四青年节座谈会通知，让党员干部谈心得、谈体会，让青年员工积极向党组织靠拢。同时，落实常态学党史。党支部以“三会一课”、主题党日等组织活动为抓手，将党史学习作为党员教育主要内容，通过开展观看党史电教片、党员志愿服务等方式拓宽学习渠道。

2 担使命 全力打造金融支持乡村振兴“曹县样板”

“展厅内的大米、荷叶茶是我们的主打产品，现在市场销售得很不错。自从回乡创业以来，咱们曹县农商银行不论是在资金上还是打开市场销路上，都一直给我支持。”

说话的小伙子名叫张哲瑜，现任山东省菏泽市曹县万亩荷塘水产种养殖专业合作社法人，是一名“90后”。毕业后，他毅然决定回乡创业，依靠魏湾镇的天然优势，建立5.4万亩的水库，盛产水稻、莲藕等特色农产品，并带领乡亲们走出一条电商致富路。“我们为合作社发放的是‘鲁担惠农贷’，几年下来合作社发展得非常好，不仅做出了好的产品，更帮助了很多村民脱贫致富，今后我们还会为这样的致富带头人提

供更优质的金融服务，支持乡村振兴是农商银行的光荣使命。”曹县农商银行魏湾支行行长向记者介绍道。

2018年以来，曹县农商银行与县政府签订的“三年50亿元支持乡村振兴战略合作协议”。三年来，曹县农商银行常态化抓好推进落实，目前已实现贷款投放63亿元。为保障金融支持乡村振兴战略有效落地，该行分别从享有“中国淘宝之乡”称号的大集镇丁楼村、“中国芦笋之乡”称号的苏集镇白集村、蔬菜种植基地邵庄镇安庄村等产业特色鲜明的镇、街，精准筛选，由点及面、压茬推进，先后将97个村纳入重点工作范围，着力进行“样板村”打造。

紧紧围绕曹县“一乡一业、一村一品”

的发展规划，先后创新推出土豆贷、芦笋贷、黄桃贷、牡丹贷、蔬菜大棚贷；针对淘宝产业集群，推出了“电商贷”；针对村民生产、消费等小额信贷需求，推出10万元以下小额“信e贷”等60余种信贷产品，累计发放特色种类贷款39.7亿元。曹县农商银行向当地党委政府请示并取得支持，选派32名金融干部到科局、街挂职，打通了信息壁垒，畅通了信息获取渠道，为金融支持乡村振兴奠定了基础，形成了合力。此外，曹县农商银行与省派乡村振兴服务队开展党建共建活动，签订了共建协议，达成12个共建项目。并将服务队驻点村庄打造为“样板村”，开展走访活动1.5万次，采集客户信息5.6万户，发放贷款11亿元。

强化产品创新，加大金融扶贫力度。注重发挥信贷杠杆作用，针对性地推出“富民农户贷”“富民生产贷”“央行资金产业扶贫贷”等产品，从个体到产业链条信贷支持，发放“富民农户贷”2515户、10953万元，“富民生产贷”49户，3153万元。认真落实精准扶贫帮包责任，组织专人专班对6个行政村、198户建档立卡的贫困户，定期走访，做好政策传达。同时，为帮包村投资40余万元建设扶贫车间，帮助引进优质项目，建立扶贫“长效”机制。积极与“第一书记”进行对接，逐村落实信贷资金需求，特别是对贫困户较多的村庄，其密切联系“第一书记”想办法、找对策，以产业带动脱贫为主，带动更多的贫困户走上富裕道路。

3 善作为 创新服务模式 助推普惠金融战略实施

近日，记者来到曹县邵庄镇安庄村，还未进村就能感受到“小油菜”的魅力，大货车在街道上来回穿梭不断，村里人忙忙碌碌，脸上笑开了颜。“村里每天生产30万公斤左右蔬菜，建有20多个冷库。”说起蔬菜，曹县邵庄镇安庄村党委书记袁正杰如数家珍。

安庄村是邵庄镇第一个发展蔬菜种植的村庄。从2015年开始，安庄村从无到有，从少到多，至2020年底全村95%的耕地种上了油菜。安庄村油菜种植的成功，带动了邵庄镇蔬菜产业的发展，形成了“育苗-种植-加工-冷运-销售”为一体的完整的蔬菜产业链条，使邵庄镇的“小油菜”变成了“大产业”。

乡村振兴，产业先行。作为服务“三农”的主力军，曹县农商银行多措并举全方位支持邵庄镇油菜产业。“我们创新了信贷产品‘蔬菜贷’，利率比其他信贷产品优惠很多，只要符合贷款条件、愿意发展蔬菜种植的农民都可以申请，最快当天放款。同时，我们在辖内村里布放‘村通’，基础业务不出村就可办理，大大改善了菜农的支付环境。”曹县农商银行邵庄支行行长介绍道。

通过乡村振兴“村通”，曹县农商银行实现农区客户金融服务全覆盖。推行“最多跑一次”，打通“最后一公里”，实现与所有行政村的对接合作，把专属金融产品推介到村入户，实现行政

村金融服务全覆盖。通过科局服务“政银通”，一对一精准获客，提供点对点的金融服务，满足3.5万政府公职人员的金融需求，实现中、高端客户全覆盖。通过小微商户“商银通”，实现工商商业客户金融服务全覆盖。重点对沿街商铺、中小微企业建档立卡，全面筛选目标客户，针对小微商户主打“方便、快捷”的金融服务，实现工商商业客户群体全覆盖。

为进一步优化金融服务模式、下沉金融资源、提升服务质量，把普惠金融向更广领域、更深层次推进，曹县农商银行2019年创新推出了“三位一体”工程，将服务农户、行政事业单位和小微企业一

体推进，实行清单式管理、精准式对接，现已与807个行政村、135个科局签订战略合作协议，对1750余家小微企业进行预授信，用信余额32.85亿元。全面派驻乡村驻调员。创新推出驻村调研制度，健全干部职工自主选择调研村，以每月不低于3次的频率入村调研，深入了解民情村况、金融需求等信息，为村民提供全方位金融服务。搭建“政银村企”交流平台。主动对接各乡镇政府，邀请政府金融办、人民银行、省农担公司等部门，牵头组织“政银村企”普惠金融对接会，全面及时满足广大客户的金融需求。截至目前，已累计召开对接会65次，参会人次3.87万人。

4 优服务 多措并举 提升金融服务质效

在曹县e裳小镇园区锦裳翰林汉服的汉服体验馆里，唐制襦裙、圆领袍，明制袄裙、各类型制几百款的汉服让人目不暇接。最让人大开眼界是一件复原红色交领蟒袍，“这是客户定制的，采用的缂丝工艺，上面的刺绣采用的是金线，造价高达三万五千元。目前，公司在各大电商平台都开设了店铺，销售额连年攀升。”公司负责人向记者介绍道。

“电商产业蓬勃发展，曹县农商银行作为地方金融主力军，党委多次带队进村入户、入园区、入企业，实地调研电商发展的

实际情况，通过采取提升服务，创新电商贷产品等举措，有效解决了电商发展资金需求短、频、快的问题。”曹县农商银行相关负责人介绍道。

园区的菏泽鑫盛达新材料有限公司是一集石墨烯电发热膜及电采暖产品研发、生产、销售为一体的高新技术企业。“在农商银行的大力支持下，公司发展非常顺利，所生产的石墨烯取暖装饰画广受市场欢迎。”公司负责人宋彬说。

为全面提升信贷服务水平，曹县农商银行对10万元以下小额农户贷款，实行线上

上审查、审批；简化贷款手续，践行阳光办贷服务承诺。进一步加大受理中心、微信申贷平台宣传力度，使“拨打96588贷款送到家”深入人心。积极落实让利降费工作要求。为对冲疫情影响，推动让利降费，精准“滴灌”个体工商户和小微企业，持续加大对人社局、省农担等机构合作，“鲁担惠农贷”在保贷款5.2亿元，发放“创业担保贷”1.56亿元。不断深化网点服务内涵。建立“线上+线下”和“综合型、基本型、自助型、代理型”的“双线四型”网点布局。不断加大社区银行布放力度，积极构建体系健

全、功能完善、覆盖面广的金融服务网络。目前已基本完成对所有网点的高标准改造，网点服务能力不断提升。

“下一步，曹县农商银行将以党建为引领，突出抓好农村金融服务水平提升，推动普惠金融再上新台阶。充分发挥地方金融在‘巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接’中的特殊作用，持续推动金融支持乡村振兴和普惠金融向更广领域、更深层次开展。”曹县农商银行党委书记、董事长谢彬表示。

文/图 记者 杨飞

通讯员 王树君 石奇峰 沙蕊



大力扶持电商产业



到企业调研，了解其经营状况



走访客户



邵庄支行创新“蔬菜贷”支助曹县农户